

# FELVIDÉK.

FELSŐ-MAGYARORSZÁGI KOZLÓNY.

Megjelen hetente kétszer:  
csütörtökön és vasárnap.  
Előzetési díj: 8 ft  
Évi ár: 4 ..  
Félévre: 2 ..  
Negyedévre: 2 ..

Bírdéék díja:  
Egy négyszer hasábolott garmonl  
sor 5 kr. — Bélyegdíj mind a belg-  
tatás után külön 30 kr.  
Nyilttér soronkint 15 kr.

Laptulajtonos és felelős szerkesztő:  
**Bánóczy Ferencz.**

Szerkesztési iroda: Kovácsutca 380. sz. Rudaaház.

Az elhivatott pénz- és kéziratok a szerkesztőséghez, — a  
bírdéék s azok díjai a kiadó-hivatallba utasítandók:

Kialó:  
**Ifj. Werfer Károly.**

Kiadó-hivatal:  
Főutca 342. sz. a. a ferencziek egyháza mellett.

## Lélek- és élettani észleletek.

I.

Van az emberi lénynek egy bizonyos lényképe, melyhez a föld 1200 milliónyi lakosának mindenike hasonlít; van egy bizonyos hoszmérték, terjedeleme, vannak bizonyos színek, alakzatok, mint szintén meghatározvák a tagok száma, aránya stb., melyeken túl az emberi lény a nyomorultakhoz, kivételekhez tartozik. Nincs valamely óriási különbség ember és ember közt, ha ép szerkezete kedvező körülmények közt nőtt fel, mindinkább kedvezővé teszik az egészséges nemzet-testet képező népek, értelmesebbjeik által vezéreltetvén a földnek még zordabb pontjait is az emberi szerkezet kifejlődésére — mindinkább egybeolvadnak a különböző fajok és nemzetiségek a kölcsönös érintkezés által. És ha méltán csodáljuk, hogy ezen hasonlatok dacára, sem a most élő, sem a még emlélkünkben élő, sem a következő ivadékok ezer milliónyi egyéniségei közt nem találtunk kettőt, ki egymáshoz külsőleg mindenben hasonlítana; még inkább csodálhatjuk azon különféleséget, miszerint az emberi egyének közt dacára annak, hogy az u. n. lélek, mindenben egy s ugyanazon szellem-parányinak tartatik, még sokkal élesebb, nagyobb, jelentékenyebb különbségek vannak belső szerkezetére és lelki-tehetségeire nézve, mint alakra, terjedeleme színeire stb. nézve.

Leglényegesebb különbségek ember és ember közt azon szervezeti különbségek miszerint egyik: finom, ingerlőkony, fogékony és fogalmait megtartó ideg- és agyrendszerrel bír, sőt akarat erejének, a lehetőség korlátain belül gyorsan és helyes kimértéssel engedelmessékednek nem csak az izmok, melyek által mozgást, testi műveletet tesz, hanem ama finom idegszálak is, melyekben a tapasztalatok összpontosítvák, t. i. az agyak ama csodálatos tömkelegei, melyekhez őt érzékünkön át, ébrenléttünkön, sőt álmodásunkon is számtalan behatások érkeznék, hogy ott maradó fogalommal váljanak részint önhatásuk, részint az akarat ereje, nyomása, beemlékelése által — miszerint az ily fogékony idegzet s erős akaratú bíró egyéniség sokkal inkább ura az ő szellemi és érzelmi világának, mint ama másik, kinek idegzete nehezen fog fel s nem képes sokáig megtartani bármely benyomást, kivált ha akaratereje is annyira hiányzik, mikép sem testi sem lelki tulajdonainak nem tud parancsolni.

Nem ily egyszerű de szintén lényeges különbség van azon egyéniségek közt, kiknek egyrésze fogékony idegzettel, s erős akaratú, a másik része tompább idegzettel, s erős akaratú bír. Ezen különbséget azonban óriási mértékben növelhetik a körülmények, ha t. i. egyikre kedvezők, másikkra kedvezőtlenek, kivált ha a kedvező körülmények czélszerű felhasználásához az akarat nem hiányzott. Általában sokban kipótolhatja az idegzet tompaságát az erős akarat; és a hasonló fogékonyssággal s akaterével bíró egyéniségek szellem, jellem és műveltségi kifejlődésük közt is óriási különbségeket idézhetnek elő a körülmények, de még jelentékenyebbek leendnek ezen különbségek egyenlő esetben, ha egyik bár tudva, mégis elhanyagolta belső világa benépesítését, kiművelését, míg a másik egy tapasztalatot, egy érzelmet sem engedett nyomtalan elenyészni agyában s keblében; és szünet nélkül tokiyesbitette tapasztalatait, érzelmeit, fogalmait, amennyiben lehetett. Óriási különbség van ember és ember közt, ha egyik tompa idegzettel, gyenge akaratú, kedvezőtlen körülmények közt növelkedve te-

hetségei kifejtését is elhanyagolta, míg a másik érzékeny idegzet el, erős akaratú kedvező körülmények közt testi s lelki tehetségeit szorgalmasan művelte. Mert oly ügyetlen, oly tehetlen, oly tudatlan gyermek-kora első évében az ember és tehetségei elhanyagolása mellett kivált beteg testtel, mikép tisztán az állatok országába sorozható; kivált a gyermek, kinek egy éves állat ugyesebb, erősebb, okosabb. — Így mindazon szellemi s érzelmi tehetséget és kincset, mit összesen léleknek nevezünk csupán később időkben, leginkább kedvező behatások s főképp önszorgalma által fejtheti ki, ha t. i. szerkezete ép, egészséges; és ki ezt ideje korán észrevette s hivatásának töle telhetőleg megfelelt, viszont: annyival tökéletesebb leend nem csak az állatoknál, de a legtökéletlenebb emberi lényeknél, sőt annál is mi önmaga gyermek-kora első évében volt, mintha nem is egy ugyanazon állat fajhoz tartoznék. Annyira képes tökéletesbülni épszerkezetű szorgalmas ember még mostohább körülmények közt is, miszerint közös lényképpünknek méltán díszére válik — míg viszont az, ki tehetségei kiképezését elhanyagolta, gyermek — vagy még ennél is gyermekebb t. i. hibásabb leend, amennyiben elferdült irányú kiképzettsége s tehetsége inkább terhére leend az emberi társadalomnak mint egy gyermek; és gonoszabb s károsabb lehet mint bármely állat.

Eme tökéletesbülési ön-művelődési képesség különbözteti meg főképp az embert minden állattól; ennek kellő felhasználásával aránylagos az ember belbelső s elhanyagoltatásával becsülkülisége. Ezen művelődés eszköze, helyeége, anyaga az emberi szerkezetben az idegrendszer, főképp az agy az összes idegzet, ezt tehát mindenképp felett kell tanulmányoznunk ha tehetségeink kifejtését öntudatosan akarjuk eszközölni s vezényelni; ha oly élet és lélektani elvekre akarunk szert tenni, melyeknek kivált a fiatalság minden körülmények közt valódi hasznat veheti, melyek által t. i. ön-művelődésünket mindenféle helyzetben előmozdíthatjuk, — mi cikksorozatunk czélja.

Kubinyi Lajos.

## Felső-Magyarországi utvonatok, s a vas-pályák árszabályozása.

A kassai kereskedelmi és iparkamarának a cs. k. kereskedelmi és népgazdászati miniszteriumhoz intézett jelentése.

(Folytatás.)

Vegyük például a Szepes-megyében levő Krompach-Hernádi vasgyárt — mely 23 felső-magyarországi bányatelekből, 1 kőből az öntődékekkel együtt, 2 készlelődből, 1 badog hengerműből, 1 rézhámorból és 1 gépműhelyből áll, mely 480 munkást 1600 családdal és talán 150 szén és vaskő fuvarost foglalkoztat, és mely az 1/2 alatt mellékelt pontos kimutatás szerint kerek számmal

36,000 bécsi mázsa nyers vasat
16,000 bécsi mázsa öntött vasat
6000 bécsi mázsa vert vasat
5000 bécsi mázsa vas badogot
300 bécsi mázsa mélyített rézarút
4500 bécsi mázsa kész gépet

Tehát összesen 67,800 mázsát készít évenként.

Az említett módon készült áru három különböző irányban kél el, t. i.

- a) Kassán keresztül Debreczen és Erdélybe.
- b) Miskolczon .. Pest és Bécsbe.
- c) Duklán .. Lembergbe és Gácsország keleti részébe.

Az összes áruk szállítása mindenhol — tehát a tiszai pálya irányában is — tengelyen történik és csupán azon okból, mert a tiszai pályának árszabályai Kassáról Pestre, az azóta történt leszállítások dacára is, — ezen pályának már az említett nagyot kerülő útja miatt még mindig szerfelett magasak; s a közönséges fuvarosok szállítása nem csak olcsóbb, de sokkal kényelmesebb is, miután azok az árut egyenesen a vevő raktárába szállítják.

Ha így számba vesszük, hogy körül-belül egy harmada a krompachi vasgyárban készült 67,800 bécsi mázsát tevő árunak, s így körülbelül 22,600 mázsa feher, a jelenlegi magas árszabály már a tiszai pályaforgalmából évenként elmarad; s így világosan kitűnik, mily káros a tiszai pályaforgalomra nézve, annak magas árszabályai; s ha tekintettel az 1/2 alatt mellékelt felső-magyarországi vasgyárak gyártási mutatóványára, megfontoljuk, hogy az 1/2 mellékletből látható öt vasgyár kihagyásával is, melynek üzleti viszonyait nem ismerjük, — a kamarakerületében levő vasgyáraknak évenkénti gyártmánya 1,645,405 bécsi mázsát teszen.

Ehez járul még azon roppant mennyiségű élet, fa-építési szerek és kereskedési áruk fuvara, mely utóbbiakat különösen, kamaránk nagy kerületének kereskedői, kevés kivétellel Pest-Miskolcz-Kassa irányában veszik és a túl magas vasuti árszabályok miatt a közönséges országuton szállítatják.

A vasgyárakat illetőleg meg kell még jegyeznünk, hogy többen azok közül Bécsbe küldendő gyártmányaikat Kassán keresztül a vaspályán Tisza-Luczra, onnét pedig a Tiszán, Titelen keresztül gőzhajón kisértették meg szállítani, de nem kedvező sikerrel, mert a tulságos elkéséshez még azon más baj is csatlakozott, hogy azon évszakban, melyben a gőzhajózás fel van függesztve, nagy készletek a szükséglet fedezésére Bécsben halmozottak fel, és ez által a nyers vas fuvarozására nagy tökéik igényeltettek.

A vasut hasznabata továbbá annál költségesebb a vasgyárakra nézve, a mint hogy az állami vaspálya is Czeglédől Marcheggik tulságos szállítási díjakat számít, az északi pálya pedig Marcheggől Bécsig, minden felszólítások ellenére, melyeket mint a gyárosok úgy a pályák igazgató választmányai tevének — eddigi meredt árszabályaihoz ragaszkodik.

Ezen magas árszabályok következtében, mihez még a bécsi piacra a nyers vasnak megcsökkenő értéke is járul, lehetetlenné vált a fenálló viszonyok között, hogy a kamarai kerület vasbányái, melyek mint 1/2 mellékletből kitűnik, nem csak a bentjegyzett nagy mennyiségű gyártmányt állítja ki, de azonkívül átlag 7000 dolgoznak több mint 16,000 családdal kenyeret adnak, és évenként körülbelül 1/2 millió forint munkabért és 1 milliót fuvarbérnek fizetnek, tehát kétségtelenül nem csak Magyarhon, de az osztrák birodalomnak egyik legfontosabb ipar-ágát képviselik, lehetlenné vált, ismételnük, hogy a Bécshez közelebb fekvő vasbányákkal a versenyt kiállják, annál kevesebé, minthogy az északi vaspálya a porosz nyers vasnak tetemesen leszállított árszabályllyal kedveskedett.

(Folyt. kov.)

## Hazai közügyek.

Az ohajtvá várt legfelsőbb intézkedések még mindig késnek, a helyzetre vonatkozólag legújabbán ezt írják: Császár ö Felsége 16-án reggel visszaérkezett Bécsbe. Remélik, a miniszterek névsora még a f. héten közzé fog tétetni. Szerdán tart gyűlést a reichsrath mindkét háza, s akkor az 1865-ki pénzügyi törvényre

nézve megegyezvén, az új miniszterium közvetlenül azután belép a hivatalba.

A miniszterek névsorát is közlik a vasárnapi bécsi lapok. Ezen névsorból gr. Mensdorff kimaradt. Állítólag nem vállalna tárczát az új miniszteriumban.

A telhetőleg hiteles forrásból merítő régi „Presse” hétfői száma a következők szerint közli a vasárnapi bécsi lapok. Ezen névsorból gr. Mensdorff kimaradt. Állítólag nem vállalna tárczát az új miniszteriumban. A legújabb kombináció gr. Mensdorff miniszterelnök; gr. Larisch (eddigi sziléziai helytartó) pénzügyminiszter; al-államtitkáru melléje Becke ur fog kinevezetni. A rendőrniszterium betöltetlenül marad, az egy osztálykint a belügyminiszteriummal egyesítetik Gr. Belcredi lesz a belügy-, Komers ur az igazság- és Frank ur a hadügyminiszter. A kereskedelmi miniszterség betöltésére még alkudozások folynak. Gr. Eszterházy megmarad tárcza nélküli miniszternek.

Holnap, kedden, tart ismét ülést a reichsrath pénzügyi vegyes bizottsága, midőn a pénzügyi törvényjavaslat teljesen elkészül, s másnap, szerdán, a házak elé lesz terjeszthető.

A régi „Presse”-nek egy pesti telegramja s az „O. D. P.”-nek egy tudósítása szerint az oktoberi diploma és a februári patens, mint királyi előterjesztések hozatnak majd a magyar országgyűlés elé. Ha ez nem akarja azokat törvényesszé iktatni, az országgyűlés fel fog szöktetni, hogy maga terjesztesse elő javaslatot a *közös ügyek* tárgyában. — Az „O. D. P.” hallja azt is, hogy az új politika kiindulásul nem a februári patens vétetik, hanem az oktoberi diploma, mely általánosabb és határozatlanabb fogalmazatánál fogva szabadabb fejlesztést fog megengedni. (P. N.)

## LEVELEZÉS.

**Unghból.** Unghvár, 1865-ik évi július hó 13-án. *Rablógyilkosság.* — Az Unghvár és Szobráncz közti országutba eső Orehoa helységben lakott *Véges Andorné* szül. *Butkai Viczmándy Vilhelmina* birtokosnő f. hó 12 és 13 közti éjjel még eddig ismeretlen zsványok (mint mondják négyen) megáldták, s irgalmatlanul agyon verték; ezután a vele volt mintegy 10 éves leánykát azon fenyegetőzés közben: *hogya egy szót mersz szólni, téged is így öltek meg mint anyádat apám,* a szomszéd szobába lökve, a garázda gazdálkodáshoz láttak. A szerencsétlen épen azon napokban vett fel néhány ezer forintot s harmad nap két Pesten tanuló fiához való indulandó, az utra készített ládát a talált pénzzel együtt elvitték. Az átlellenében levő szobában árendása felesége volt, maga az árendás, mint mondják, éjjel a mezőre ment, szénáját őrzeni,

## TÁRCZA.

Szemere Miklóshoz.  
1863.

Meglátogattad egyszerű szobámat  
Vidámságodban fiatal öreg.  
*Dezsőcséledet* — mint irád — nem találtad  
De nem álltál lépni érttem többet!  
*S találkozáink a szabad ég alatt*  
Eléd mentem, — véletlen eset! —  
S mily örömmel hallgattam én szavad!  
Lelkemnek minden hangod jól esett.

*Meglátogattál,* nem volt más a célod,  
Hogy soraimra válasz légy nekem,  
Hogy lelkemet, a csüggedőt acélozd,  
Ne törjön meg az életküzdelmekben.  
Nem panaszkodtam soha én neked,  
S feledtem akkor minden bánatot,  
Mégis megláttad fájó lelkemet,  
Lelked — egészen belém láthatott.

Belém látál, hisz vigasztalni kezdél. . .  
Volt egy ismerős öreg embered  
Vidámságodban alig látál ennél,  
Pedig a sors hát ellensége is lett.  
Ő föltevve, hogy nem busul soha  
És úgy tőn a mint elhatározá,  
Lett légyen a sors bármily mostoha,  
Nevette; ugy sem szenvedne soká!

*A máéi vigasz* jobban nékem szólott  
— Ama bölcs embert nem követhetem  
Ki föltevve hogy nem busul: boldog? . . .  
Buzdítottál hogy lantom ne heverjen!

másnap reggel pedig az unghvár-kassai gyorskocsival Kassára utazott. Azt is beszéltek, hogy a véres tett után az árendásné a kis belebezzelt leányt magához vitte s azon szép csendesen lefeküdtek, mintha semmi sem történt volna. A vizsgálat másnap mindjárt keményen megkezdett, de még eddig eredménytelenül. Nem tudom, nem az lesz-e ennek is vége, ami a tőlünk fölörányira fekvő Norgó nevű korcsmában a télen szép csendesen elkövetett rablógyilkosság. Az akkor meggyilkolt szerencsétlen egy ide való tisztos iparos család tagja volt, ki a 48-diki háborúságban egyik kezét veszítette, most rokonaitól kikapván hátralevő örökség fejében 100 forintját, jó napot csinálándó, bevette magát a mondott csárdába s jól bepálinkázott, borozott többet magával; reggel a fatartóban találták halva. Hullája annak módja szerint megvizsgáltván, miután az orvosi láleletből semmi erőszakos bűntény jele látható nem volt rajta, eltemetett. Azonban a rokonokban fölebredt a gyanu, kiásatták a testet, s szigorubb vizsgálat után kitűnt, hogy ugy fojtatt meg. Kérdőre vették a korcsmáros s favagóját, de a dolgot máig is a titok homálya fedi. És ime, ahg félve rá, itt a második borzasztó cselekedet.

Mi lesz ebből, majd a bírói vizsgálatból ki fog tűnni. Képzhetők, hogy most egész Unghvárt ez foglalkodtatja.

A szomorú eset vizsgálatánál nem hallgathatom el azt a furcsa (komikus) jelenetet is, mely szerint, azon természettudósok által vitatott állítás következtében, mintha a meggyilkolt szemében a gyilkos arca maradna lerajzolódva, másnap mindjárt kirendelték egyik fényképészünket, ki a holtat le is fényképezte, még pedig egyik szemét két szál czérna segítségével tartatván nyitva, másik szeme az ütések következtében egészen be volt daganattal vonva. Láttam a boldogtalan képet, néztem is a szemet nagyító tüveggel, hanem biz az semmit sem mutatott, mert hiszen nem is a szem külsejét, hanem belső hátyait kellett volna vizsgálat alá venni. r. l.

**Sárosból.** Eperjes, 1865 július 15. Tisztelt szerkesztőség! Régióta szemtanuja vagyok azon buzgósnak, melylyel az eperjesi s vidéki nép a bucsu-lyekre jár s ezt igen rendin találtam, mert bár a bucsujárók egy része sok jó krajezárt kiadogál szesz italokra, holott aztán e miatt családja nyomorog, de a józan nagyobb rész teljesen élvezi a hit és remény malasztos vigaszt, mi e nyomorteljes nehéz életben igen is jótékony. Egy év óta azonban feltűnt és visszatetsző kezd lenni azon vásárszerű seregélyés, mit némely időben *Szent-Péter* helységétől az országuton láthatunk. Tegnap például *Eperjesről Kassa* felé szekerezvén, jelentékeny tömeg népekkel találkoztam ama helységen innen és túl. Ezek mind a harsághi „csodatevő hely” bűmülésára mentek. A harsághi ritka erdőben ugyanis, mint értesültem, ezeltől 100 évvel, sőt ismét 1825 táján s legközelebb tavaly oly jelenségeket láttak némelyek, melyeknél fogva most e vidék népsége erősen hinni kezd, hogy ott, kivált egy fán, (t. i. annak szomszédján, mely 40 év előtt hasonló okok miatt kivágatott), ha az ember mereven néz, hol nagy viláosságot, hol nagy sötétséget lát,

melyben Mária előtűnik, misz stb., majd alakot változtat s eltűnik. E napokban két oly egyéniség elbeszélését hallgattam végig, kik teljes meggyőződéssel állították, hogy ama fa lombjain csodálatos tümeményeket láttak, t. i. egyik látta *Máriát*, ki csupán oly nagy volt mint karja, később *szent Feencz* süvegében s tobákszin ruhában jelent meg, később ismét más alakot öltött. stb. A másik ott ködöt látott s aztán egy kápolnát s ennek csarnokán *Máriát* a kisdéddel. Némelyik nagy fényességet lát s tőle elszédül, elájul, ugyannyira, hogy szemtanuk szerint a mult heten, midőn ama helyen mint egy 5000 ember fordult meg, oly nagy jajgatás volt, annyian ámultak el s lettek roszul, kivált fiatal leány-gyermekek, hogy az ember méltán elborzadhatott látásukra. Ezen erdőbirtokos ura felszólítottván, hogy ama helyre kápolnát építtetne, a nép kérelmére mostanában keresztnek való fát adott, mely annak módja szerint felszenteltetett, hogy a nép ne a vad fak előtt, hanem valódi kegyeleti tárgy előtt buzgólkodjék. Most (t. i. mai vasárnap) alig van e vidék számos helységeiben udvar, melynek cselédsége a csodatevő hely megnézése végett ne kérezkednék, s mint említém, a nép igen számosan seregely a harsághi erdő felé. Hogy azonban az oda seregélyők közül nem mindenik ihlettelik meg, sőt némelyik csalásra vetemedik, onnan világos, miszerint egy eperjesi kocsis, ki egyik alkalomkor ott „szavát vesztette” s darab ideig mint néma szerepelt, a mult napokban, midőn valamely tolvajlásért igazán vádoltatott, ugyancsak megszólalt, kivált mikor illető rátáját kikapta. Annyi bizonyos, hogy ezen seregélyés és kivált azon számtalan idomtalan mese, mely a keresztényen hitnek épen nem válik díszére, habár buzgólkodásból ered is, megérdemlené az egyházi s világi hatóság figyelmét s a dolog mibenlétének hiteles megvizsgálását. r. l.

## Ujdonságok.

\* *Herczeg Lichtenstein* parancsnokló tábornok a exlja a mult szombaton Kassán katonai szemlélt tartván, vasárnap elutazott.

\* *A kassai színház igazgatója Latabár Endre* társulata — mint értesülünk — egy két tag kivételével már szervezve van. Halljuk, hogy a Szabó-féle társulat tagjai közül is szerződött hozzá egy pár tag, de reméljük, nem azokból, a kik nagy örömet szereztek Szabónak, hogy szivesek voltak elmaradni tőle. Egyébként a kassai színház közönsége Latabártól sokat vár.

\* *A jég Abauj-, Zemlén- és Gömörmegyékben* f. hó 12-én több határt elvert.

\* *Unghvárott* nagy színművészünk *Tóth József* f. hó 15-én lépett föl először *Richelieu* bíbornok szerepében, s az unghvári színházi közönség által nagy lelkesedéssel fogadtatott.

A gondolat, ha jó hát nyerjen szót,  
Az érzemények zendüljenek meg, —  
Buzdításod nekem oly édes volt  
Miként apámat — megszerettelek.

Halász Dezső.

## Riadó Fábíusz házassága.

K o p o t t g e n r e - k é p, u j r a m á z o l v a.  
Irta: MAJOR BÉLA.  
(Folytatás és vége.)

Málnay kénytelen volt megígérni, mert neki semmiféle mentő gondolatja nem volt.

— Igérje becsületére.  
— Becsületemre ígérem.  
— A lányt kell valamelyikünknek nőül venni. Vállalkozik ön?  
— Én?  
— Gondolkozik? Nem teszi? No jó! vállalkozom én!

Azzal vakmerően kilépett a megérkező társaság elé.

— Van szerencsém jó estét kívánni.

A nők felsikoltottak, Agárdi ur idegenül tekintett reá.

— Ne tessék megijedni. Én vagyok kérem. Igen kellemes időnk van az eső után. Jó eső volt.

— Ön, de hát hogyan kerül ön most ide? kérdécsudálkozva a házi ur.

— Igen, azaz . . . sétálok kérem alásan. Igen, sétálok. Az est gyönyörű.

— Azt látom, hogy az est gyönyörű. De az est élvezetén kívül csak volt önnek más célja is, hogy ilyen időben kertembe jött. Hol jött be?

— Célom? Igen is, mindjárt elmondom. Hol jöttem be? a falon; igen, kérem, a kerítésen keresztül. Jó magas kerítés, s mellette az egres-bokrok kíméletlenek.

— Ez eredeti, mondhatom.

— Eredetinek tetszik találni?  
— Igen eredetinek.  
— No, annak örvendek.

A két nő nem tudott hova lenni ijedtében és zavarában. Tercsi már kezdte bánni, hogy a kertbe kíváncskozott. Azt hitte, rég elmentek már.

Jó tanulság volt Nelli nagyságnak és Málnaynak. Tercsi átkarolta a fiatal asszonyt, ki nagyon remegett; és mindjárt erősebbnek érezte magát a gyengébb mellett.

— Hogy-mint szolgál drága egészsége? kezdé ismét a társalgást Riadó Fábíusz. A csontok?

— Csontjaim fájnak, De kedves barátom, nem arról van most itten szó, hanem hogy miképen és mi okból került ön ily késő órában kertembe. Én önt igen nagyra becsülöm, de magyarázza meg eljárását.

— Nagyra tetszik becsülni engem s eljárásomat eredetinek tetszett találni?

— Nem tagadhatom egyiket sem.

— Tehát meg van a magyarázat. De igazán nagyra tetszik becsülni engem s eljárásomat eredetinek találni?

— Igen, ha mondom.

— Akkor jöjjön elő a lugasból Málnay barátom és beszéljen helyettem.

— Mi a patvar! lát egész társaság van a lugasban?

— Nem, kérem, csak mi ketten!

Málnay előlépett s mindenre készen meghajta magát, de nem szólt — egy árva hangot nem tudott kiejteni. Tercsi érezte, mint rázkódott össze karján a fiatal asszony, a mint Málnay kilépett a lugasból, s maga is megjött.

— Tehát kérem Málnay ur, magyarázza meg a dolgot, — szólt Agárdi ur inquisitori hangon, — mert én egy cseppet sem vagyok képes megérteni.

Riadó Fábíusz magasan állt a kélkedő és csüggedt szívek között. Elemében kezdé magát érezni. Nagy előny ilyen esetekben, ha az ember poétasággal és vidéki levelek írásával szokott foglalkozni. Nem egyhamar

• Egy kiszolgált strázamester a mult napok egyiken keresztül utazván Szobránczon, vendéglőbe szállt; s minthogy második capitulatiojának árát is (mintegy 500-600 fr.) magával vitte, külön szobát kért, mert — mint mondá — ő nála egy kis pénz van; — a vendéglős szívesen szolgált, de egyuttal valaki Ungvárra is betűzen Kipfelhauernek, hogy siessen lóhalálába, van balek. Kipfelhauer nem késik, hanem összeszedvén kártya-kompaniáját, csak hamar beállit — véletlenül — Szobránczra, s az obsitos előtt magát orvosnak, társait pedig szolgabíróknak, esküdtnak stb. bemutatván, unalomból kártya asztalhoz ültek. A mulatság vígan folyt, mert Kipfelhauernek igen jó módja van mulatattani, de a szegény obsitos, ki 16-20 évi szolgálatainak díját csakhamar elveszté, azon vette magát észre — hogy az orvos ur és társai egyenkint kisurrannak a szobából — s ő egyedül marad üres erszényével. Szegény obsitos gondolkodik, ne ölje-e magát abba a drága gyógyerejű szobránczi vízbe; szerencséséje jön az intrikus, ki 20 pfrért felvilágosítja őt. Kipf. el. comp. miután a közprédán addig viaskodtak 32 élű fegyvereikkel, miglen az mind egy zsebbe nem szivárgott. — vitézül, de nagy mámorosan visszahajtatnak Ungvárra, lefeküsznek, mikor más becsületes ember fel szokott kelni. Azonban alig hunyják be az éji élvezettől kiduzzadt szemeket, ime zsandárok lépnek fel. Kipfelhauerne (ha létezik) elcsikoltja magát, ő felébred, zsandár szól: Kelj föl! oltozzél! indulj! Hasonlóképp történik a kompaniával. A vármegye házig meg sem állnak, ott aztán egy kis szuk terembe elhelyeztetnek. A komitragoediának természete szerint vig kimenetele lett, mert a bün bünhődik, az elcsabitott áldozat, az obsitos elvesztett 400 frtjából vissza kap 300-at; a negyedik százán és az intrikus fizetésén azt az életbölcséséget vásárolta meg, hogy: ha pénzed van, ne fitogasd.

\* A vihalcsi fürdő forrása ismét megeredt, s mint onnan írják, remény van hozzá, hogy vízszükség egyhamar nem fog beállani.

\* A szilvási fitrdőben f. hó 23-án Anna-ból fog tartatni, melynek tiszta jövedelmét a derek furdőtulajdonos Kéts Lajos ur a zolyomgyeji magyar olvasó-társalgási egylet javára ajánlotta fel.

— Trencsén megyéből írják a P. Naplónak Megyénk első alispánja N. Gyula kir. tanácsos ur, f. e. június 30-án megtartott törvényszéki ülés után, az ott levő úlnokokon kívül több tisztársait összehívá, s a jelenle-

vöket következő indítványval lentre meg. — Tudva levő esemény, hogy Majláth György ő excellentiája főkorlát-nokká kinevezetett, s ezen legfelsőbb intézkedés által hivatali állásunk megingatottnak tekinthető. — Mellől attól lehet tartani, hogy a bekövetkehető 1861. állapot működési terünkről le fog szorítani. Ezen eshetőségek kiküldése végett célirányosnak találok, hogy ő excellentiájához Trencsénmegye tisztiszéke aggodalmi politikai feliratot küldjön, melyben kifejeznők aggodalmainkat, s kérnők ő nagyméltóságát, hogy reánk, kik legsúlyosabb körülmények között hivatalt vállaltunk, s e szerint a közjóért magunkat feláldoztuk, magas pártfogását ozentul is árasztani kegyeskedjék, és személyünkkel rendelkezni méltóztaték. — Mely váratlan indítvány ellen az összegyűlt tisztársai közül A. Sándor felszólit, kijelentvén, hogy első alispán ő nagysága indítványát már azért sem párolhatja, mert nem hiszi, hogy ezen aggodalmi felirat a bekövetkehető rendszerváltozást megakadályozná. — Azonkívül pedig ez által csak azt tanusítanók, hogy a provisorium után sóvárgunk. Én — folytatá — ennek tovább fennmaradását, ószintén mondván, nem ohajlom, sőt meg vagyok győződve, hogy becsületes szolgáló hivatalnok számot is fog adni működéséről a közönségnek; a ki pedig eme számolást kikerülvén, az ugy is a közvélemény által el van ítélve — Utána M. Nándor tiszti főügyész felszólt, az alispáni irítványt kicsinyhitűnek találván. Ő épen üdvözölő feliratot ohajt intézni, mely indítvány tisztársainak többsége által el is fogadtatott, s utóvégre — tán először — sikerült első alispáni mindenhatóságán csorbát ejteni, az aggodalmi helyett üdvözölő feliratot létrehozni.

### Vegyes hírek.

— (Végladások.) Azon tapasztalásról fogva, hogy némely kereskedők által rendezett végladások (Ausverkauf) által a jóhiszemű közönség csak tévútra veze tetik, s az ily végladási hirdetekben foglalt különféle csábító ígéretek rendszerint mi alappal sem bírnak, így tehát a közönség a helyett hogy olcsó árut vehetne, silány és rossz cikkekkel — bár látszólag jutányoson, de azért mégis drágán — elárasztatik. Pest város tanácsa elhatározta, hogy az ebből eredhető visszaélések megszüntetése végett a m. m. kir. helytartótanácsot felkéri egy olyanmu szabályzat megállapítására, mely szerint végláadások és önkényes áverések csak hatóság engedély mellett és felügyelet alatt rendezhetők.

— A suliguli forrástól alig néhány olnyi ávólta új forrás fedeztetett fel. Vízét a suligulmai sókakt kellemesebbnek mondják s borral erősebben pezseg, mint a suliguli. A vizet most vizsgálják vegyésznek.

— Az általános sajtóamnestia híré, mely a gyelniteny közvetlenül ő felsége legmagasabb elhatározásából foly, a „P. L.“ bécsi levelezője is megerősíti. Az összes sajtóperek, a becsületsértés miatt kezdetek kivételével, meg fognak szüntetni, a kik fogságban vannak, ki fog-

nak bocsátatni, a még nem fizetett pénzbizságok s biztosítéki összeg vesztések elengedtetnek. Az új ministerium működése ezzel igttattatik be.

— A cetini vár, mely a horvát történeben fontos szerepet játszott, legfelsőbb határozat folytán, mint a „Nar. Nor.“ jelenti, közelébb le fog romboltatni. Az illető katonai hatóság a lerombolási munkálatokra az árlejtesit augusztus 2-ára tűzte ki.

— 20,000 lengyel száműzött az egyesült államokba akar kivándorolni, s e végett egy lengyel küldöttség járt nem rég Johnson elnöknel. Most mindent elkövetnek, hogy a lengyeleket Virginiába lehessen letelepíteni.

### Irodalom.

— Heckenast Gusztáv vállalkozó könyvkiadó-hivatalában megjelent és szerkesztőségünkhez beküldetett:

a) „Vezércsillagok.“ vagyis velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből. Egy 391 lapra terjedő kötet Ára 1 frt. 50 kr. Az a sok szép gondolat és axioma, ami benne van, valóban megérdemli a fennebbi csekély árt. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

b) „Keresztény tanítások és imák.“ Mindkét felekezeti protestansok lelki épületére. Szikszay György néhai debreczeni ref. lelkész és esperes munkáiból összegyűjtve és a jelen szükséghez alkalmazva. Ara ezen diszes kiállítású ima-könyvnek vászonkötésben 1 frt. 20 kr. Bőrbe kötve 2 frt.

— Az Ország Tükre szerkesztését júliustól kezdve, ennek alapítója Balázs Sándor vette át, s nem csak igéri, hogy derek lapja emelésére mindent el fog követni, sőt a 27 és 28. szám összeállításából ítélve, igéretét már is bevállalta. A kiállítás Gyurán és Deutsch egyesült nyomdája diszesen eszközözi. A 27. szám — a többi jól sikerült képeken kívül — Majláth György fő-kanczellár. a 28. szám pedig Toldi Ferencz arcképet hozza. — Előfizetési ára fél évre 6 frt évnegyedre 3 f. Az előfizetők egy nagyszerű műtárgyban is fognak részesülni. Ajánljuk ezen ügyesen s tapintatosan szerkesztett érdekes lapot az olvasó-közönség meleg pártfogásába.

### Nyilteér.\*

Nem volna-e szives Friedmann József ur Szántó-ól értésére adni a felvidéki közönségnek, hogy milyen volt azon jégkártérítési összeg, melyet nekik a pesti biztosító intézet oly gyorsan kifizetett, és mely érdemes lett a szilvácsói köszönésre, minthogy a gonosz hír azt állítja, hogy ezen kártérített összeg nem haladta tul a — 20 forintokat.

\* Az e rovat alatt közlöttekért csak a sajtóhatóság irányában vállal felelőséget a szerk.

— Jó, hát legyen, ha már nem tudsz lemondani Hat ön, Málnay ur, hogy tudta magát rávétetni e hőbortosságra?

— A baráti szeretet! — vágott közbe Fábíusz. — Egyébiránt köszönöm barátom! — mondá Málnaynak.

— Én köszönöm önnek! — suttagá Málnay heves kézzszoritással.

— Köszönöm! — mondá Tercsi, midőn mostoha-anya áldását adta rá.

— En köszönöm neked! — suttagá az heves öleléssel.

— No ez bolond komédia! — dörmögött Agárdi ur elégtelen.

— De eredeti, — mondá Fábíusz. — s ez a földolog

— Hanem most mind frisen a szobába, mert bizony isten, mind náthat kaptok. Tartson velünk Málnay ur.

Mindnyájan felmentek a szobába. Csakhamar új thea párolgott az asztalon, s a kis társaság vidáman ulte meg az eljegyzést. Csak Nelli nagysám és Málnay nem tudtak teljesen felvidámodni; érezték, hogy idegen szemek pillantottak sziveikbe.

Másnap Málnay elutazott a kis városból, hol két hónap mulva vegbement Riadó Fábíusz házassága Agárdi Teréz kisasszonnyal. Azután mindinkább kezdett Hórcsók Jánossá változni. De mindvégig elégtűlt ember volt így is; felesége rajta volt, hogy ne bánja meg soha a holdvilágos éjjelt amaz eső után.

Málnay két év mulva tért haza. Akkor az utat szabadon találta a szép fiatal asszonyhoz. Agárdi ur meghalt. Az illető zöld és skárlát színű lapok olvasói fekete keretből megdöbbenve olvasták a gyászhirot. A gyászhirot Riadó Fábíusz könnyes szemekkel írta meg, miközben papucsba bújtatott lábával egy bölcsöt ringatott, melyben egy kis Hórcsók feküdt.

Nem sokára e hír után a zöld és skárlát színű lap Málnay Ákos és a testben lélekben bájos özv. Agárdi Filótásné disze, mennyegzőjének leirását közlé, e ste-reotyp remarque-al: „Áldás a szép frigyre!

— Oh uram, nagyon sok. Mert én talá tan egy olyan leányt, a milyent szeretni tudnék, őt, szerénye, háziast; tudom azt is, hogy szerelmem nem találkozik megvetéssel. Azért a mint ma az eső megeredt, azt mondom Málnay barátomnak: „Málnay barátom, önnek velem kell jönnie.“ „Hova a pokolba? — kérdé ő nem épen a legtokéletesebb finomsággal. „Leánykérőbe.“ „Elment önnek az esze? — folytatta ő előbbi modorát. „Sőt...“ — elmondám neki tervemet, s ő a kedvemét megtette azt az áldozatot, hogy eljött velem az esőbe, átmászott a kerítésen, mely eléggé magas, itt kuczorgott mellettem vagy egy félóraig, s épen fe akartunk menni, hogy célunkat foganatosítsuk, midőn a jó sors levezette kegyeteket elének. Most itt állunk a lerti lugas előtt, éjjel, eső után a vizes kavicsos, és így az eljárás még eredetibb, mert az eredetiségnek meg kell lennie. Málnay ur Tercsi kisasszony kezét Hórcsók! János ur szimára, holdsugárnál, a fak esőterhes levelei alatt.

Agárdi ur és Nelli nagysám Tercsire bemultak. De nem volt idejük eléggé bámolni, mert Málnay összeszedte magát, előlépett és egy hevenyészelt beszéddel megkéré Tercsi kisasszony kezét Hórcsók! János ur szimára, holdsugárnál, a fak esőterhes levelei alatt.

Agárdi ur alig tudott magához térni.

— Te leány! hát igaz ez?

Tercsi atyja keblere veté magát, rem tagadhatta.

— Na, jó, jó! hát szereted? No! Bolo id fu! Ilyen eszme! attól félek, hallod-e, hogy a leányom mellől elvisznek a Bedlamba, ha neked adom.

— Megjavítom magamat.

— Nem irsz több verset?

— Igérem, hogy soha!

— Hát vidéki levelet?

— Nem lehetne azt megengedni? A szerkesztő tiszteletpéldányt ad érte s az is nagy szót egy új háztartásban.

— fogy ki a szóból. Riadó Fábíusz érzé hatalmát. A csomó fellejtése ő reá volt bízva.

— A megfajtás igen egyszerű és könnyű, mihelyt a nagyrabcsülés és eredetiség elismerése meg van. E kettőt együtt kell elismerni. Szabad harmadszor is kérdenem, hogy el tetszik-e ezt mind a kettőt ismerni?

— Elismerem, el, de mindamellet nem értem

— Azonnal meg fogja érteni, kérem és aztán tessék határozni. Méltóztatik tudni, én sok tekintetben különös ember vagyok. Vannak eszmém és véleményeim, melyek elütnek a közönséges emberek eszméitől és véleményeitől. Különös fogalmak. Sokan bolondságnak nevezhetnék, de azok köznapie lelkek; az igazán érző szívek és magasröptű szellemek megértének engem. — Például szóltam-e én ön előtt valamikor a házasság felől eszmémről, tisztelt Agárdi ur?

— Nem.

— No lám!

Fábíusz büszkén tekintett végig a társaság tagjain, aztán elégedetten folytató.

— Nekem a házasságról, legalább a magam házasságáról szintén különös eszmém vannak. De valóban, kellemes ez a megfrissult levegő! Az ember tüdeje szinte kitágul. Így például én nem tudnék szeretni valami személtentális, regényes képzelődésű nőt. Apropos! van szerencsém jelenteni önnek, hogy előmozdítottak egy 1000 frtos állomásra; fixum; lakás, futás, világitás külön.

— Igen? örvendek!

— Kérem, tehát mint mondtam, én csak egyszerű, derek, háziast leányt tudnék szeretni. (Tercsi kisasszony érthet belőle.) Hanem mindamellet rögeszmém, hogy én nem lennék boldog, ha megházasodásom csak oly közönséges, szokott módon menne végbe, mint más embereké. Legalább a megkérés módjának eredetinek kell lennie. El tetszett ismerni eljárásom eredetiségét?

— Mondtam már, de az ördögbe! mi köze van mindennek ide?

— Nem.

— No lám!

Fábíusz büszkén tekintett végig a társaság tagjain, aztán elégedetten folytató.

— Nekem a házasságról, legalább a magam házasságáról szintén különös eszmém vannak. De valóban, kellemes ez a megfrissult levegő! Az ember tüdeje szinte kitágul. Így például én nem tudnék szeretni valami személtentális, regényes képzelődésű nőt. Apropos! van szerencsém jelenteni önnek, hogy előmozdítottak egy 1000 frtos állomásra; fixum; lakás, futás, világitás külön.

— Igen? örvendek!

— Kérem, tehát mint mondtam, én csak egyszerű, derek, háziast leányt tudnék szeretni. (Tercsi kisasszony érthet belőle.) Hanem mindamellet rögeszmém, hogy én nem lennék boldog, ha megházasodásom csak oly közönséges, szokott módon menne végbe, mint más embereké. Legalább a megkérés módjának eredetinek kell lennie. El tetszett ismerni eljárásom eredetiségét?

— Mondtam már, de az ördögbe! mi köze van mindennek ide?

— Nem.

— No lám!

Fábíusz büszkén tekintett végig a társaság tagjain, aztán elégedetten folytató.

— Nekem a házasságról, legalább a magam házasságáról szintén különös eszmém vannak. De valóban, kellemes ez a megfrissult levegő! Az ember tüdeje szinte kitágul. Így például én nem tudnék szeretni valami személtentális, regényes képzelődésű nőt. Apropos! van szerencsém jelenteni önnek, hogy előmozdítottak egy 1000 frtos állomásra; fixum; lakás, futás, világitás külön.

— Igen? örvendek!

— Kérem, tehát mint mondtam, én csak egyszerű, derek, háziast leányt tudnék szeretni. (Tercsi kisasszony érthet belőle.) Hanem mindamellet rögeszmém, hogy én nem lennék boldog, ha megházasodásom csak oly közönséges, szokott módon menne végbe, mint más embereké. Legalább a megkérés módjának eredetinek kell lennie. El tetszett ismerni eljárásom eredetiségét?

— Mondtam már, de az ördögbe! mi köze van mindennek ide?

— Nem.

— No lám!

Fábíusz büszkén tekintett végig a társaság tagjain, aztán elégedetten folytató.

— Nekem a házasságról, legalább a magam házasságáról szintén különös eszmém vannak. De valóban, kellemes ez a megfrissult levegő! Az ember tüdeje szinte kitágul. Így például én nem tudnék szeretni valami személtentális, regényes képzelődésű nőt. Apropos! van szerencsém jelenteni önnek, hogy előmozdítottak egy 1000 frtos állomásra; fixum; lakás, futás, világitás külön.

— Igen? örvendek!

— Kérem, tehát mint mondtam, én csak egyszerű, derek, háziast leányt tudnék szeretni. (Tercsi kisasszony érthet belőle.) Hanem mindamellet rögeszmém, hogy én nem lennék boldog, ha megházasodásom csak oly közönséges, szokott módon menne végbe, mint más embereké. Legalább a megkérés módjának eredetinek kell lennie. El tetszett ismerni eljárásom eredetiségét?

— Mondtam már, de az ördögbe! mi köze van mindennek ide?

— Nem.

— No lám!

Fábíusz büszkén tekintett végig a társaság tagjain, aztán elégedetten folytató.

— Nekem a házasságról, legalább a magam házasságáról szintén különös eszmém vannak. De valóban, kellemes ez a megfrissult levegő! Az ember tüdeje szinte kitágul. Így például én nem tudnék szeretni valami személtentális, regényes képzelődésű nőt. Apropos! van szerencsém jelenteni önnek, hogy előmozdítottak egy 1000 frtos állomásra; fixum; lakás, futás, világitás külön.

— Igen? örvendek!

— Kérem, tehát mint mondtam, én csak egyszerű, derek, háziast leányt tudnék szeretni. (Tercsi kisasszony érthet belőle.) Hanem mindamellet rögeszmém, hogy én nem lennék boldog, ha megházasodásom csak oly közönséges, szokott módon menne végbe, mint más embereké. Legalább a megkérés módjának eredetinek kell lennie. El tetszett ismerni eljárásom eredetiségét?

— Mondtam már, de az ördögbe! mi köze van mindennek ide?

— Nem.

— No lám!

Fábíusz büszkén tekintett végig a társaság tagjain, aztán elégedetten folytató.

— Nekem a házasságról, legalább a magam házasságáról szintén különös eszmém vannak. De valóban, kellemes ez a megfrissult levegő! Az ember tüdeje szinte kitágul. Így például én nem tudnék szeretni valami személtentális, regényes képzelődésű nőt. Apropos! van szerencsém jelenteni önnek, hogy előmozdítottak egy 1000 frtos állomásra; fixum; lakás, futás, világitás külön.

— Igen? örvendek!

**GAZDASÁG ÉS ÜZLET.**

Kassai piac, július 19-én 1865.

A tárgy megnevezése	1. oszt.		2. oszt.	
	fr.	kr.	fr.	kr.
Buza koblonkint	5	80	5	40
Kétszeres	4	40	—	—
Rozs	3	40	3	20
Tengeri	4	—	3	80
Arpa	2	50	2	40
Zab	2	40	2	—
Kása	8	—	7	60
Borsó	8	60	8	—
Lenese	8	20	7	60
Bab	8	60	7	80
Örlött dara	11	50	11	—
Tatárka	8	80	8	20
Burgonya	2	60	2	20
Aszuszilva	11	—	10	40
Szesz itezékint	4	1/2	—	18
Marhabus fontonkint	—	15	—	—
Bornyuhus	—	16	—	14
Sertésus	—	22	—	20
Vaj itezékint	—	40	—	38
Zsír	—	40	—	38
Szalonna fontonkint	—	40	—	36

**Hivatalos értesítő.**

4292. sz. 11(3)3

**Arverési hirdetés.**

Kassa sz. kir. város tanácsa részéről ezennel köztudomásra hozatik, miszerint f. évi augusztus 9-én délelőtt 9 órakor a város udvarház - teremében következő szántóföldek és italmérési jogok közárverés útján fognak kibéreltetni.

Kibérelési ár	Kibérelési év	Béreltetendő	
		fr.	kr.
805	3	—	—
58,32 1/2	3	—	—
22	3	—	—
1050	6	—	—
852	3	—	—
693	3	—	—
210	3	—	—

Az árverés megkezdése előtt a résztvevni szándékozók a béreltetendő kikiáltási árának 10%-át bányapénz gyanánt tartoznak az árverelő biztostmány kezéhez letenni. Ezen béreltetendők iránt zárt írásbeli ajánlatok is, ellátva a 10% bányapénzzel f. évi augusztus 8-ig a polgármesteri hivatalnál elfogadtatnak. A kibérelési feltételek a hivatalos órákban a polgármesternél és a városi számvevőszéknél megtekinthetők; megjegyeztetik, hogy azon béreltek, melyek 3 éven túli időszakra terjednek, a nagym. kir. helytartótanács kegyes helybenhagyásától függenek.

Kelt Kassán az 1865. évi július 7-iki vegyes tanácsülésből.  
Az írásbeli ajánlat mintája.  
Alólirt ezennel kötelezőleg kijelentem, hogy a Kassa sz. kir. város tulajdonához tartozó (a birtok megnevezése) a közzétett hirdetés és a f. évi 4292. sz. tanácsai határozattal megállapított feltételek mellett kibérelni szándékozom és ajánlatom elfogadtatása esetére évi bérképen ... frt. ... kr. fizetésére magamat kötelezem.

Külzet.  
Haszonbéri ajánlat a sz. kir. Kassa város tulajdonához tartozó (béreltetendőt) illetőleg.)  
167. polg. sz. 13(2)3

**Arverési hirdetés.**

Szmetány Péter felperessége alatt özv. Kuksár Ferencné, ugys mint kiskorú gyermekei gyámja alperes ellen 389 frt. 50 o. é. kr. váltókövetelés iránt támasztott perben jogerejűvé vált váltótörvény-

— Kassa, július 19. Időjárásunk egészen nyárias, sőt kánikulai, harmad nap óta égető hőség uralkodik. Az aratás nagyban foly az alsó vidéken. Sarju kavés mutatkozik, sőt Szikszó vidékén majd semmi; az első kaszálat után — esőhiány miatt nem nő a fű. Hetijárásunk igen népes, tenédek burgonya van kiállítva, az élet ára nem igen változik.

Arad, július 15. Az itóbbi tudósításunkban is megemlített erős esőzések következtében, a tegnapi hetivásárra csak igen jelentéktelen szállítmányok érkeztek. A piacra hozott czikkok a mult heti árákon keltek el. Az ujaradi hetivásárra is nyugge volt a behozatal, s minden a mult heti árákon adatott el. Az időjárás esténként meg lehetősén hűvös, ma kollemes meleg és derült. Első osztályu tiszta buza 89 fontos 2 frt. 70 kr., második oszt. 88 fontos 2 frt. 50 kr., harm. oszt. 87 font. 2 frt. 40 kr. Kétszeres első oszt. 84 font. 2 frt., második oszt. 82 font. 1 frt. 90 kr., harm. oszt. 80 font. 1 frt. 60 kr. Rozs első oszt. 79 font. 1 frt. 70 kr., második oszt. 78 fontos 1 f. 60 kr., harmadik oszt. 77 fontos 1 frt. 50 kr. Arpa első oszt. 68 fontos 1 frt. 20 kr., második oszt. 67 font. 1 f. 10 kr., harm. oszt. 66 font. 1 frt. Zab első oszt. 46 font. 1 frt. 50 kr., második oszt. 44 fontos 1 frt. 40 kr. Kukoricza 86 fontos 1 frt. 70 kr. Lángliszt mázsája 7 f. 50 k.

Győr, július 15. 1865. Buza a mostani ár mellett kivitelre nem alkalmas, miéért e hét második részében is

e czikkban forgalom nem létesülhetett Rozs csekély tudakolásban részesült; kukorica mérsekelt kereslet mellett fontartotta árát, zabból a jegyzett ár mellett még néhány ezer mérő kelt el. Köles elhanyagolt. Közép-Németországból és Lengyelországból érkező tudósítások szerint ott is a buzatermés alig középserűnek ígérkezik, mely körülmény azonban nyerelelőket mindeközéig még nem indította az üzletbeni határozott részvételre. Ami ekkoráig új buzából piacra került, minőség tekintetében még a tavalyit is jóval túlhaladja.

**Sorshuzás.**

Bécsben 1865 július 15-én: **62, 70, 58, 63, 47.**  
Legközelebbi huzás július 26.

**Bécsi börze július 18-ról.**

5% Metallique	70.10
Nemzeti kölcsön	75.45
Bankrészvény	91.65
Hitelintézeti részvény	795.—
Londoni	107.25
Ezüst	109.75
Arany	5.26

széki ítélet s tok. Abaujmege törvényszékének f. év ápril 4-én 767. t. k. sz. alatt hozott végzése folytán alperesnek Göncz mezővárosában létező 800 o. ért forintra becsült a gönczi 178. számú telekkönyvben 353 s 354 h. r. számok alatt beigtatott ingatlan vagyoni e f. évi aug 10-én nyilvános árverés útján Göncz mezővárosában a helyszinén készpénzűzetés mellett és pedig az 1-ső árverésnél becsáron felől, nem sikerülése esetében pedig e f. év szeptember 11-én tartandó második árverésnél becsáron alól is el fog-nak adatni.

Az árverési feltételek az alólirt szolgabíró irodájában bármikor megtekinthetők. — Kelt Szántón 1865 július 5-én.

**Erdélyi Antal,**  
szolgabíró.

1451. t. k. sz. 24(1)3

**Hirdetmény.**

Abaujmege törvényszéke által ezennel közhírré tétetik, mikop Szentlélek Kálmánnak, mint Metzner Amália nevetől származott kiskorú gyermekei természetes s törvényes gyámjának Benyo Ágoston elleni perében fennebb alperesrel bíróság lefoglalt és összesen 12255 frt. 79 kr. o. é. megbecsült, Pány községtlen telekkönyvi 10. 91. számú iken fog alt ingatlanaira megtartandó bírói árverés megrendeltetvén, annak foganatosítása a folyó évi augusztus 4 dik napja tónt első, és f. évi szeptember 14-dik napának mindenkor reggeli 9 órája mint második tartandó oly kijelentéssel tüzetik ki, hogy ezen birtok az első árverésen annak becsáron alól el nem fog adatni, és hogy az árverési feltételek, valamint a telekkönyv és becs azon ideig bármikor a törvényszéki irodában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1865. évi május 31-én tartott megyei törvényszéki üléséből.

**Kunsch Gábor,**  
m. alispán.

1258. sz. 25(1)3

**Felhívás.**

A helybeli es. kir. adóhivatalak f. évi július 1-én 1302. sz. a. kelt felszólítása következtében felhivatnak a helybeli lakosok, miszerint a f. évi adóille-őségnek III. részletét e hó lefolyta a att annál bizonyosabban befizetni igyek-zenek, mert ennek lefolyta után a be nem fizetett adóösszegek katonai végrehajás útján be fognak szedtetni. Megjegyeztetvén, hogy a f. évi adóilletőség az adókegyesekkébe is mar beiratik.

Kelt Kassán 1865 július 19-án.

3750. 23(1)3

**Felhívás.**

Miután a Kassa sz. kir. város közönségére kivettelt közmunka-illeték-ledolgozás nem folyik oly eredménytel, mely az ezen közmunka által végzendő uti munkához mellözhetetlenül szükséges, ezen város közönségének igás és köz munkára kötelezett tagjai ezennel felszólítatnak, hogy illeteiket mielőbb és az 1862-diki évben kiadott utasítás által bizánt eredménytel ledolgozni siessenek, a mulasztások és hátralékok esetében a hatóság az említett utasítás 37. §-ának alkalmazására kényszerülvén.

Weifer Károly könyvnyomdája Kassán.

Különösen kiemeltetik, hogy a fentebbi utasítás 8. §-a szerint közmunka tartozását mindenki személyesen tartozik teljesíteni, az általa végzendő igás vagy kézi munkának teljesítésére azonban maga helyett saját költségén mást is helyettesíthet, mely esetben a helyettesített igás erő nem lehet kevésbé munkaképes annál, melyet pótol s a helyettesített kézi munkás nem lehet olyan, ki a 9. §. szerint a közmunka kötelezettség alól mentve van.

Kelt Kassán 1865. júliushó 13-án.

**Magán hirdetések.**

**Dr. B. Widder**  
rendel 12—1 óra közt saját lakásán főut-

ca 9. szám Fröhlichféle ház, szegények 19 számára, díj nélkül. 2—3

**Arverési hirdetés visszavonása.**

A Felvidék f. évi 57. számában néhai gróf Csáky Antal Vincze ur hagyatékaéhoz tartozó homonnai és kudlóci birtokok haszonbérbe adására kitűzött árverés nem fog megtartani.

Kelt Homonnán július 16-án 1865.  
**Zsolnay D. András,**  
uradalmi igazgató.

**Biztosítás.**  
**Az erdélyi kölcsönös jég- és tűzkármentő társulat**

alólirtot főügynökségénél, valamint helybeli ügynöke **Illés Lajosnál**, ugy a szomszéd **Ungh-, Felső-Zemplén-, Torna-, Gömör-, Sáros- és Szepesmegyékben** felállított ügynökeinél

**szalmás termesztményeket s mindennemű takarmányokat**

tűzkár ellen igen jutányosan biztosít.

Kassán 1865. július 18.

A fennebbi társulat főügynöksége

**Karsa Tamás.**

Malomutca, Toborfház.

26(1)3

**Pesti biztosító-intézet.**

**Mezei termények biztosítása.**

A „Pesti biztosító intézet“ alólirt főügynöksége tisztelettel értesíti a t. gazdaközönséget, miszerint

**szalmás eleséget és mindennemű takarmányt tűzkár ellen**

lehetőleg jutányos díjak mellett biztosít.

Egyuttal ajánlkozik mindennemű biztosítások eszközzésére a **tűz-, jég- és szállítmány-biztosítási** ágban a t. felekre nézve telhetőleg előnyös föltételek mellett. Ide vonatkozó bevallások elfogadására és bővebb értesítések adására készséggel ajánlkozik az alólirt főügynökség, valamint ennek minden jelentékeny helyen létező ügynöke.

A „Pesti biztosító intézet“  
**Kassai főügynöksége**  
**Schönhofer Károly.**

24(2)3

**A szépírás tükre a szép lelkeknek.**

Csak egyedül **Werfer Károly** könyv-, mű- és hangjegyekereskedésben Kassán, felső Főutca 342. sz. a a ferenczesek egyháza mellett, kapható:

**MAGANOKTATÁS A SZÉPIRÁSBAN**

**Freiwirth L. szépirotól,**

182 működő írástanítónak mestere. — Ára 1 frt. 5 kr. o. é.